

寝忘食,夜以继日地工作着。

为核清企业债权债务,他只身搭便车赴几百公里外的芒崖、柯柯、希里沟、哈尔盖等地,沿着戈壁荒漠上简易公路奔波了近两个月,数千公里的路程。肤色变黑了,人憔悴了。但完成任务后的心满意足使他忘却了旅途的风尘和劳顿。看到这一切,厂领导心里过意不去,劝他多休息休息,他总是坦然一笑:“我没事,我年轻,多干些没啥”。

在他的努力下,这个厂的财务管理逐步实现了规范化,建立健全了包括会计核算,原材料采购入库,产品销售管理在内的各种规章制度和管理人员岗位责任制,做到有章可循,违章必纠,有力促进了企业管理工作进一步加强。在他的建议和参与下,实行了原材料消耗定额办法,使该厂生产的硝酸氨和TNT成本分别降低了2个百分点和1个百分点,年节约成本14万元。杨生章在厂的五年间,该厂从未出现财务违纪现象,得到州三查办的好评。

长期废寝忘食,夜以继日的勤奋工作使杨生章的健康受到了严重的影响。但他仍然以“顾大家,舍小家”的精神忘我工作。1998年4月,柴达木硫化碱厂宣布破产。当时已调到州财政局工作的杨生章被上级选派到清算小组,并负责财务组的日常工作的时候,正是胃溃疡病发作之际。他没有对任何人提起这事,简单收拾了点行装,就随清算小组驻进了该厂。该厂财务管理混乱,会计人员责任心淡薄,致使会计资料档案

不全,帐务混乱,资料严重失真,凭据缺乏,清查工作难度很大。杨生章对该厂移交给清算组的仅有的“应收帐款”208万元,进行审核调整确认,该项帐款达407万元,“其他应收帐款”只有111万元,核实确认后达718万元。仅此两项为企业挽回不应有的损失达806万元。

正当清算工作顺利进行,胃溃疡刚刚被治愈,新的病魔已伸向他的肌体。他感到极度的困倦,腰部和右前肋疼痛不止,他只是吃了些止痛消炎药,仍坚持工作。特别是在他还负责对企业进行财会培训时,肋疼使他难以正常进餐,硬撑着完成任务。由于超负荷工作,身体不能自主摔倒在硫化碱厂的办公桌上,他不得不住进了医院。经检查,他得了乙型肝炎。

经治疗刚能行走,他便不顾医生和家人的阻拦硬是走出了病房。他的妻子眼见劝阻不下,情急之下把“状”告到了局领导那儿。局领导也犯难了,清算工作的确很艰巨很紧张,没有杨生章参加真是不行,但病不治更不行。于是,来了个折衷方案:7点去医院治疗,8点半开始工作,13点治疗,14点15分工作,19点治疗,21点总结白天的工作及安排次日的工作。就这样,终于完成了清算工作。

多少年来他就是凭着这种顽强的意志,忍着病痛的折磨,取得一个又一个好成绩的。在1988年至1994年,他做的财务报表年年被州财政局评为第

一名。

杨生章在工作中坚持原则,因此得罪了不少人。1997年全州企业决算报表的审核中,有一家煤炭企业上报减亏113万元。他通过审查分析发现,该企业1997年销售量与上年基本持平,成本费用大幅上升,管理费增加100万元。他断定企业可能有虚报行为。经进一步核查,该企业当年实际亏损256万元,实际减亏只有10万元。在确凿的事实面前,曾是杨生章同事的该企业领导,以及曾是杨生章上级的该主管局的两名负责人亲自向他“说明情况和理由”;还有人托人讲情,提着补品和其他诸如烟酒之类的礼物来“探望”、“关心”杨生章多年患有胃溃疡和肝病身体。他心里非常清楚,这些套近乎和“关心”,无非是让他“松松手”,想改变他的正确做法,杨生章婉言谢绝了所有礼品,与他们坦诚相见,晓之以情,动之以理,按照国家有关法律法规向他们做了耐心的解释说服。每当一些单位请吃请喝,他自己更有充分的理由谢绝——“我患有肝炎和胃病,饮食起居都得小心,不敢打破常规”。身体患病成了一块挡箭牌。

杨生章就是这样在自己平凡的岗位上无怨无悔地工作着。他虽然没有惊天动地的壮举,却象柴达木盆地的一棵高原树,为戈壁荒漠点缀了生命的绿色,带来了生机和活力。

(作者单位:青海省财政厅)

## 欢迎订购《中国财政年鉴 1992—1996 年》光盘

《中国财政年鉴 1992—1996 年》光盘已出版,该光盘汇集了 1992—1996 年中国财政年鉴的全部内容,内含 1 000 多万字,光盘制作采用了成熟的全文检索技术,提供任意词检索、分类检索等多种检索方式,并具有文件转存、编辑

修改、打印等功能。财政年鉴的用途非常广泛,系统地记录了各年国家财政和地方财政工作概况,集中地提供了大量具有长期保留价值的财经文献、财经法规,财政大事记以及财经信息统计资料,是研究财经理论、指导实际工作的

重要工具性电子书籍。该光盘订价:200 元。订购者请与中国财政杂志社《中国财政年鉴》编辑部联系。地址:北京市海淀区万寿路西街甲 11 号院 3 号楼,邮编:100036 电话:68222817